



BURDAN, TEODOR

n. 25 ianuarie 1872, Mișca, jud. Arad

d. 28 martie 1931, Arad, jud. Arad

S-a născut în familia lui Ioan Burdan, țăran din satul Mișca, dar rămâne la vârstă fragedă orfan de tată. Împreună cu mama sa vor avea parte de ajutorul preotului Burdan din Sinteia. Acesta îl trimite pe copilul orfan la studii la Beiuș, unde va absolvi liceul românesc. Având în vedere situația sa, a beneficiat de stipendii din partea Fundației „Nicolae Jiga” (Fundațiunea jigăiană - cum era cunoscută în epocă).

Teodor Burdan a început studiile juridice la Ademia Regală de Drept din Bratislava (1894/1895), dar a absolvit cursurile Academiei Regale de Drept din Oradea (1895-1898), beneficiind de această dată de bursă din partea Fundației „Gojdu”. Pentru stagiatură a optat pentru orașul Arad, unde a intrat în biroul lui Sever Ispravnic (12 iulie 1898 - 20 mai 1902). Pentru o scurtă perioadă de timp (1900-1901) va lucra în biroul avocațial al lui Mihai Veliciu din Chișineu. După obținerea doctoratului și a diplomei de avocat se înscrie la 8 iulie 1902 în Baroul avocaților din Arad, unde va activa până în 15 septembrie 1925. Își deschide birou propriu în Ineu. Aici se căsătorește cu Florica Ciorogariu.

Ca avocat se remarcă prin abnegația dovedită în procesele în care își apără compatrioții. Câștigându-și reputația, devine un element activ în mișcarea națională aromânilor din comitat. Se implică în activitatea Asociației Naționale Arădene pentru cultură, dar și în activitatea clubului politic local. Fiind un adept al neoactivismului, îl va susține foarte mult pe avocatul Ioan Suci în campaniile sale electorale din anii 1905, 1906 și 1910. A fost prezent, ca mirean, și în structurile administrative ale bisericii ortodoxe.

La finalul războiului, în timpul evenimentelor din toamna anului 1918 se implică în organizarea Consiliului Național Român și a Gărzilor Naționale din Ineu, precum și în localitățile circumscrise acestui cerc electoral. S-a dovedit un colaborator de nădejde al avocatului dr. Ioan Suci, ce își avea și el biroul avocațial în Ineu. Mai mult, în perioada în care acesta din urmă era foarte ocupat cu organizarea Adunării de la Alba Iulia, îi preia din activitatea biroului cauzele românilor. Tot lui Teodor Burdan îi revine și sarcina de a susține activitatea organizatorică a românilor din circumscripția electorală Baránd-Hosszupálya (comitatul Bihor).

Este ales delegat la Marea Adunarea Națională de la Alba Iulia din partea circumscripției Baránd-Hosszupálya.

După Unire, Teodor Burdan se orientează spre o carieră de notar public, rămânând însă activ în plan politic.